Achslasten bestehen.

§ 40
Laufrollenlast von Gleiskettenfahrzeugen

(1) Bei Fahrzeugen, die ganz oder teilweise auf end-
losen Ketten oder Bindern laufen  (Gleiskettenfahr-
zeuge), darf die Last einer Laufrolle auf ebener Fahr-
bahn 1,5 Tonnen nicht TUberschreiten. Laufrollen miissen
bei Fahrzeugen mit einem Gesamtgewicht von mehr
als 8 Tonnen so angebracht sein, daB die Last -einer
um 6 Zentimeter angehobenen Laufrolle bei stehendem
Fahrzeug nicht mehr als doppelt so grof ist wie die
auf  ebener  Fahrbahn  zuldssige  Laufrollenlast.  Das
Gesamtgewicht von Gleiskettenfahrzeugen darf 18 Ton-
nen nicht tibersteigen.

(2) Ein Gleiskettenfahrzeug darf die Fahrbahn zwi-
schen der ersten und letzten Laufrolle hochstens mit
4 Tonnen je Meter belasten. Die Belastung darf 6 Ton-
nen je Meter betragen, wenn sich das Gewicht auf
zwei  hintereinanderlaufende  Gleiskettenpaare  oder  eine
Radachse und ein  Gleiskettenpaar  verteilt und  der
Langsabstand  zwischen der Mitte der vorderen und
hinteren Auflagefldche mindestens 3 Meter betragt.

§ 41
Bereifung und Laufflichen

(1) MaBe und Bauart der Reifen miissen den Betriebs-

bedingungen, besonders der Belastung und Geschwin-
digkeit  entsprechen. Reifen oder andere Laufflichen
dirfen keine Unebenheiten haben, die eine feste Fahr-
bahn beschiddigen konnen. Eiserne Reifen miissen ab-

gerundete Kanten haben. Bodengreifer miissen beim
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§39 Befahren  befestigter ~ Stralen  abgenommen  oder  auf
Achslasten und Gesamtgewichte von Kraftfahrzeugen andere Weise unwirksam gemacht werden.
und Kraftfahrzeuganhéngern 2) Felgen mit VerschluBringen miissen mit Ver-
(1) Bei Kraftfahrzeugen und Anhdngern mit Luft- f;:;;gﬂf:gﬂfgg%‘z Ver‘;iﬁli }}Serrilnge f/ilrrﬁin de(i;le cin  selbst-
reifen oder den im § 41 Abs. 5 fiir zuldssig erkldrten ) '
Gummireifen diirfen Achslast und Gesamtgewicht (An- 3) Dl? Rider ) der Kraftfahrzeug.e und .Anh%in.ger
lige 1) folgende Werte nicht iibersteigen: miissen mit  Luftreifen  versehen  sein, soweit nicht
/ . nachstechend andere  Bereifungen zugelassen sind. Als
_Achslast Gesamtgewicht Luftreifen gelten Reifen, deren Arbeitsvermogen  iiber-
in Tonnen in Tonnen wiegend durch den  Uberdruck des  eingeschlossenen
1. Zweiachsige Luftinhaltes bestimmt wird.
Kraftfahrzeuge ? e 4) Kraftfahrzeuge, deren Hochstgeschwindigkeit
2. Dreiachsige mehr als 30 Kilometer je Stunde betrdgt, dirfen auf
Kraftfahrzeuge 6,5 18,5 den  gelenkten  Réddern  keine  rundemeuerten  Reifen
3. Vier- und mehr- fithren.
achsige Kraft- (5) Statt Luftreifen sind fiir Fahrzeuge mit Hochst-
fahrzeuge 6 6 X Achszahl geschwindigkeiten bis zu 25 Kilometer je  Stunde
4. Kraftfahrzeuge Gummireifen (Elastikreifen) zuldssig. Das gilt auch fiir
mit  aufgesattel- Kraftfahrzeuge ohne gefederte Triebachsen, jedoch nur
tem Anhénger 9 fiir eine 19,5 bei ins- mit Hochstgeschwindigkeiten bis 16 Kilometer je Stunde.
Achse, sonst gesamt drei Die Gummireifen miissen folgenden Anforderungen
0,5 Achsen,  sonst entsprechen: Auf beiden Seiten des Reifens muB eine
6 X Achszahl 10 Millimeter breite, hervorstehende und deutlich er-
5. Nicht auf gesattelte kennbare Rippe die Grenze angeben, bis zu welcher der
Anhénger 5,5 5,5 X Achszahl Reifen  abgefahren  werden  darf  (Abfahrgrenze). Der .
Sind Kraftfahrzeuge oder Anhinger mit anderen Reifen | Reifen mufB an der Abfahrgrenze noch ein Arbeitsver-
versehen, so darf die Achslast hochstens 4 Tonnen | Mmdgen von mindestens 6 Meterkilogramm haben.  Die
betragen. Errechnung  des  Arbeitsvermdgens  erfolgt nach  den
. . . Richtlinien des Deutschen Amtes fir Mafl und Gewicht.
(2) Stralenwalzen sind von den Bestimmungen iber Dic Flach 4 Reif darf ter der hochst-
Achslasten befreit. ie  Flachenpressung des Reifens darf unter der héchs
) o zuldssigen statischen Belastung 8 Kilogramm je Qua-
(3) Die Organe der Deutschen Volkspolizei sind be- | gratzentimeter nicht  iibersteigen.  Der  Reifen  muf
rechtigt, die jeweiligen  Achslasten  mittels  Achslast- zwischen Rippe und Stahlband beiderseits die Auf-
messer  (Radlastmesser)  festzustellen, ~wenn  begriindete | o prift tragen: ,6 mkg“. Die hochstzuldssige statische
Bedenken  iiber die Einhaltung der  vorgeschriebenen Belastung darf 100 Kilogramm je Zentimeter der Grund-

Reifens nicht iibersteigen. Die
unter der  hochstzuldssigen  stati-
Beriicksichtigung der  Aussparung
ermitteln. Die  Bestimmungen
gelten nicht fir Gummi-

flachenbreite des
Flachenpressung  ist
schen Belastung ohne
auf der Lauffliche zu
iber das Arbeitsvermogen
reifen an Elektrokarren.

6) Eiserne  Reifen  mit

125 Kilogramm je Zentimeter
lassig:

1. fiir

einem  Auflagedruck  bis
Reifenbreite  sind  zu-

Zugmaschinen in land- und forstwirtschaft-
lichen Betrieben, deren Gesamtgewicht 4  Tonnen
und deren Hochstgeschwindigkeit 10 Kilometer je
Stunde nicht tibersteigt;

2. fir  Arbeitsmaschinen, deren  Hochstgeschwindig-
keit 10 Kilometer je Stunde nicht ibersteigt und
fiir Fahrzeuge, die von ihnen mitgefiihrt werden;

3. hinter Zugmaschinen mit einer Hochstgeschwindig-
keit bis zu 10 Kilometer je Stunde
a) flir Mobelwagen,

b) fiir Wohn- und Schaustellerwagen,

c) fir Unterkunftswagen der
sie nicht gleichzeitig zu einem
der Beforderung von Giitern dienen,

Bauarbeiter, wenn
erheblichen Teil

d) fir die beim Wegebau verwendeten fahrbaren
Gerite und Maschinen,

e) fir land- und forstwirtschaftliche Arbeitsgerdte
und fiir Fahrzeuge zur Beforderung von land-
und  forstwirtschaftlichen = Bedarfsgiitern,  Arbeits-
geréten oder Erzeugnissen.

(7)  Bei Gleiskettenfahrzeugen gemédl § 40 miissen
die Kanten der metallenen Bodenplatten und ihrer
Rippen an den Léngenseiten abgerundet sein. Der

Druck der durch eine Laufrolle belasteten Auflage-



